
Niederschrift

 über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Wahlenau am 

Dienstag, den 23.1.2024 um 19 Uhr in der Bücherstube im Gemeindehaus Wahlenau

Anwesend:

Barbara Müller Ortsbürgermeisterin
Stefan Barth Ratsmitglied und 2. Beigeordneter
Christoph Hammen Ratsmitglied
Marc Stoffel Ratsmitglied
Rolf Müller Ratsmitglied 

Entschuldigt fehlten: 
Yvonne Mayer Ratsmitglied und 1. Beigeordnete
Andrea Westermann Ratsmitglied

Zu TOP 4 ist außerdem anwesend Frau Sabine Bonn von der VG Kirchberg.

Beginn:   19:00 Uhr, Ende: 19:56 Uhr und nach Wiederöffnung der öffentlichen Sitzung um 20:22 Uhr.

Ortsbürgermeisterin Barbara Müller eröffnete die Sitzung und stellte fest, dass die Einladung 
fristgerecht am 19.1. verteilt  und  am 18.1. veröffentlicht wurde und die Beschlussfähigkeit des 
Rates gegeben sei. Einwände dagegen werden nicht geltend gemacht. 

Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Ratsmitglied Rolf Müller die Absetzung des TOP 2 von der 
heutigen Sitzung mit der Begründung, dass das Ratsmitglied Andrea Westermann, die zugleich 
Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss ist, heute erkrankt fehlt und der 
Rechnungsprüfungsausschuss bei der Behandlung dieses Tops vollständig sein soll. 

Der Rat stimmt dem Antrag einstimmig zu.

Tagesordnung öffentliche Ratssitzung 

TOP 1 Niederschrift letzte Sitzung 
TOP 2 Feststellung des Jahresabschlusses 2022 und Beschluss über die Entlastung wird verschoben 
auf die nächste Sitzung
TOP 3 Bestätigung Eilentscheidung Strom Straßenbeleuchtung
TOP 4 Beschluss zur Gründung der "Kommunalen Energie Kirchberg - Anstalt des öffentlichen 
Rechts (KEK AöR)" und Beitritt in die KEK AöR zum 01.04.2024 
TOP 5 Wegesatzung
TOP 6 Mitteilungen und Verschiedenes 

Tagesordnung nichtöffentliche Sitzung

TOP 1 Niederschrift letzte Sitzung
TOP 2 Pachtangelegenheiten
TOP 3 Mitteilungen und Verschiedenes



Wiederaufnahme der öffentlichen Sitzung
TOP 7 Ergebnisse der nichtöffentlichen Sitzung

TOP 1 Niederschrift letzte Sitzung

Die Niederschrift der Sitzung vom 14.12.2023 wurde den Ratsmitgliedern am 19.12. per Mail 
zugesandt. Es gibt keine Einwendungen zur Niederschrift. 

 
TOP 2 Feststellung des Jahresabschlusses 2022 und Beschluss über die Entlastung - wird vertagt auf
die nächste Ratssitzung

TOP 3 Bestätigung Eilentscheidung Strom Straßenbeleuchtung

Sachlage: Der Stromliefervertrag des Stromanbieters „EON“ für die örtliche Straßenbeleuchtung 
endete zum 31.12.2023. 
Um die weitere Stromlieferung ab dem 01.01.2024 zu gewährleisten, hatte „EON“ ein Angebot für die
Lieferung von Strom für die Straßenbeleuchtung vorlegt. Der Stromliefervertrag würde sich auf ein
Jahr beschränken. Die Ortsgemeinde beteiligte sich an dem Verfahren der Verbandsgemeinde und hat
am 7.12.2023 per Eilentscheidungdem vorligenden Angebot zugestimmt.

Laufzeit: 01.01.2024 bis zum 31.12.2024
Grundpreis:  90     Euro/Jahr/Lieferstelle
Arbeitspreis:    11,467   Cent/kWh 11,467

Die vorstehenden Preise gelten zuzüglich Steuern, Abgaben, Umlagen und Entgelte.

Die  Ortsbürgermeisterin  hatte  im  Benehmen  mit  den  Beigeordneten  im  Rahmen  einer
Eilentscheidung  gemäß  §  48  GemO  dem  Abschluss  eines  neuen  Stromliefervertrages  für  die
Straßenbeleuchtung mit der E.ON Energie Deutschland GmbH zu den o.g. Konditionen zugestimmt. 

Beschlussvorschlag:

Der Ortsgemeinderat bestätigt die Eilentscheidung zum Abschluss eines Stromliefervertrages mit der
E.ON Energie Deutschland GmbH für die Straßenbeleuchtung zu den o.g. Konditionen. 

Einstimmig
X

Mit
Stimmen
mehrheit

Ja

     

Nein

     

Enthaltungen

     

TOP 4 Beschluss zur Gründung der "Kommunalen Energie Kirchberg - Anstalt des öffentlichen 
Rechts (KEK AöR)" und Beitritt in die KEK AöR zum 01.04.2024 

Sachlage:  Am 23.2.2021 hatte sich der Gemeinderat intensiv mit dem Thema großflächige 
Photovoltaikanlagen in der VG Kirchberg anlässlich der damaligen Umfrage der VG zu einer Meldung 
von Flächen beschäftigt. Damals wurde festgehalten:  "Wichtig ist uns, ein Gesamtbild von nutzbaren 



Flächen zu erhalten, das private wie kommunale Flächen mit einschließt. Wichtig ist uns auch, zu 
einem Ergebnis zu kommen, das die Erträge aus möglichen künftigen Anlagen solidarisch verteilt." 
Darin steckte die Erwartung, dass  dafür Instanzen entwickelt werden müssten, die in der Lage sein 
würden, entsprechende Prozesse zu steuern. 
Den Prozess der "Kommunalen Energie Kirchberg - Anstalt des öffentlichen Rechts (KEK AöR)" hat der 
Gemeinderat im Jahr 2023 mit begleitet und sein grundsätzliches Interesse an einer Teilnahme 
bekundet. Die in diesem Zuge entstehenden Informationsmaterialien haben die Ratsmitglieder  
fortlaufend zur Kenntnis genommen. In der Ratssitzung vom 21.11.2023 wurde festgehalten: "Die 
Unterlagen zum Satzungsentwurf haben den Ratsmitgliedern vorgelegen. Es besteht kein Bedarf nach
grundsätzlichen Änderungen." 

Zum vorliegenden Beschlussvorschlag erläuterte Frau Bonn ausführlich Details der geplanten KEK 
AöR. In der anschließenden Diskussion wurden weitere Fragen beantwortet. Dann wurde der 
folgende Beschlussvorschlag zur Abstimmung gestellt.

Beschlussvorschlag:
 
Zur Daseinsvorsorge ihrer Bürger, zum Erreichen der klimapolitischen Zielsetzungen der kommunalen 
Gebietskörperschaften in der Verbandsgemeinde Kirchberg in enger Zusammenarbeit, zur künftigen 
eigenen Erzeugung, Speicherung, Transport, Nutzung, und Vermarktung von erneuerbaren Energien 
und um dem Klimawandel bei gleichzeitiger Erhöhung der kommunalen Wertschöpfung für 
Energieprojekte entgegenzuwirken, gründet und tritt die Ortsgemeinde Wahlenau mit Wirkung vom 
01.April 2024 der „Kommunale Energie Kirchberg – Anstalt öffentlichen des Rechts (KEK AÖR)“ bei.
 
Dieser Beschluss umfasst:
 
a) Die Zustimmung zur Gründung und zum Beitritt in die „Kommunale Energie Kirchberg – Anstalt 
öffentlichen des Rechts (KEK AÖR)“.
b) Die Annahme der Anstaltssatzung in der beigefügten Fassung.
c) Die Zustimmung zum Beitritt aller weiteren Anstaltsträger, die zum 01. April 2024 beitreten gemäß 
§ 1 Absatz 5 der Anstaltssatzung.
 
Abstimmungsergebnis:
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TOP 5 Wegesatzung

Die Durchsetzung der Wegesatzung stellt sich als ein manchmal schwer zu lösendes Problem dar. Die 
Thematik wurde im Gemeinderat angesprochen und festgestellt, dass der Wortlaut der Satzung erst 
einmal nicht zu beanstanden ist. Zur Verbesserung der Umsetzung ist bereits die VG angesprochen 
worden. Es wird nun abgewartet, welche Vorschläge von der VG kommen und in einem gemeinsamen
Ortstermin die Sachlage weiter bearbeitet werden. 

TOP 6 Mitteilungen und Verschiedenes 

Die nächste Ratssitzung ist am Donnerstag, den 22.2. 2024 um 19 Uhr in der Wahler Mühle.

Die Bürgerversammlung am 17.2. um 19 Uhr im Gemeindesaal ist faktisch vorbereitet. Das Essen 



kommt von der Wahler Mühle, danach gibt es eine Weinverkostung mit Andreas Weirich Weine.

Die Vorsitzende erklärt die öffentliche Sitzung um 19:56 Uhr für beendet.

Die Vorsitzende eröffnet die öffentliche Sitzung wieder um 20:21 Uhr.

TOP 7 Ergebnisse der nichtöffentlichen Sitzung
Der Ortsgemeinderat hat den Abschluss eines Pachtvertrag und eines Auflösungsvertrages bestätigt. 

Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:22 Uhr.

Wahlenau, den 26.1.2024

Barbara Müller
Vorsitzende
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